



2025年5月
25
星期日
农历乙巳年四月廿八
五月初十芒种

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号：11-1 中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林和越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日，中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席

梁强致唁电，代表中国共产党、中国政府和中国人民表示沉痛哀悼，向陈德良家属致以诚挚慰问。习近平指出，陈德良同志是越南党和国家卓

越领导人，为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友，陈德良同志为中越两国关系发展作出了不懈努力。

我相信，在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、政府和人民必将化悲痛为力量，在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

“文化磁场”激活消费新动能

——第二届东北图书交易博览会亮点观察之三

本报记者 华泰来

书香向北 阅见未来

一场以“书香向北 阅见未来”为主题的展会，不仅以450万人次线上线下展展刷新纪录，更以2.34亿元交易额、68.98亿次浏览曝光度的硬核数据，书写了文化盛宴与经济密码交织的答卷。

5月19日落下帷幕的第二届东北图书博览会，不仅是一场文化的盛会，更是一次经济发展新契机的深度挖掘，是吉林经济发展与文化繁荣“双向奔赴”。

在文化产业蓬勃发展的浪潮中，第二届东北图书博览会以书为媒，通过刺激文化消费、推动产业融合、吸引投资注入，为吉林乃至东北地区经济增长提供了新的动力源泉与发展思路。

消费激活，点燃文化经济新引擎

“买书收银台排队半小时起步，盖章打卡队伍拐了三个弯！”5月18日，带着孩子逛展的长春市民刘女士在朋友圈晒出九宫格照片。她的直观感受，恰是书博会火热场景的缩影。

据官方统计，本届书博会主会场展销图书超40万种，吸引全国近700家出版机构参展。截至闭幕，夏季全国图书馆采购会采选码洋达2.06亿元，主分会场图书销售1287.7万元，非遗文创销售额突破

1473.5万元。

人多、书多、活动多，“书博会”以会展形态，点燃了吉林的文化经济新引擎。

本届书博会办展面积较首届扩大近50%，出版界“全明星阵容”登场，四大主题展馆12个特色展区、展销图书超过40万种、140余场文化活动精彩纷呈：“一核多点、全域沉浸”，在吉林省12个市(州)县的新华书店、5家博物馆及长春文旅IP“这有山”商业综合体设立18个分会场，同时开通10余条线上直播渠道，实现线上线下全覆盖。

书博会期间，一系列优惠政策直接作用于消费端，成效显著。全场新书八五折优惠打底，叠加展商满减、赠礼活动，让读者切实感受到实惠。

吉林省向困难大学生发放300万元购书卡，长春市政府发放200万元购书券，吉林省总工会通过“吉工e站”App发放100万元购书抵用券，高德打车送出10万份、总额1000万元打车券包，这些举措全方位覆盖不同群体，激发民众购书热情。

数据显示，书博会前三天，销售额已高达2.23亿元，单日最高客流量超10万人次。这不仅体现了民众对文化产品的旺盛需求，更表明合理的政策引导能有效激活文化消费市场，形成强劲的消费驱动力，带动

印刷、物流等上下游产业协同发展，成为拉动经济增长的新引擎。

文化融合，开拓产业发展新路径

“这方‘逢考必过’印章卖疯了，学生家长排队抢购！”吉林省非物质文化遗产松花石影雕代表性传承人王强说：“过去，松花石雕刻被视为收藏家的‘小众爱好’，如今通过跨界破圈，这项技艺来到大众视野，已然成为文化传播的新载体，同时又附有生活化的实用功能，越来越受到大家的青睐。”

一场书博会，搭建起“文化+”的多元融合桥梁，实现产业间的协同发展与创新。

“文化+产品”，赋能产业升级。作为吉林新三宝之一，人参是吉林响当当的金名片。在本届书博会上，人参出场方式有所不同。多人参展商展出的人参礼盒、人参化妆品等深加工产品，包装精致高端，既能满足人们日常的养生需求，又便于携带，备受观展者青睐；人参加上IP文化，打造极具吸引力的“云顶天官人参奶茶”，圈了不少“粉”。

“文化+科技”，构建创新生态。在吉林传媒展区，东北虎豹国家公园的实时监测画面引发围观。依托5G技术和近3万台野保相机，虎豹行踪通过“一机游吉林”平台直抵千万用户手机。吉林文史出版社将《吉林全书》古籍“变”成可翻转的冰箱贴，80余款文创产品让典籍“活”进日常生活。“过去卖书，现在卖的是文化体验。”展台负责人杨卓说。

“文化+旅游”，释放消费潜力。本届书博会结合“中国旅游日”，向书博会读者和研学团队推出省内超值门票优惠；首次与长春马拉松“梦幻联动”，设计了“书香吉林阅读健康跑”打卡活动。长春八大景区及影视影城10家影院与书博会联动，对购书满百元或参加研学活动的读者提供优惠。吉林省青少年艺术家协会邀请长春市大、中、小学学生和省外大学生上千人组成百余个研学团队，为这场书香盛会注入了蓬勃的文旅活力。

多元融合打破传统产业边界，让文化创意转化为经济价值。书博会期间，文旅场所客流量大幅增加，拉动了餐饮、住宿等周边产业消费，有力证明了吉林“文化+”模式的深厚潜力。

招商引资，注入产业发展新动力

作为高规格文化交流平台，书博会对投资者具有强大吸引力。

5月15日，第二届东北图书交易博览会重点活动——吉林省文化产业招商推介大会在长春开幕。会上，12个重点项目进行了现场签约，项目总投资16.07亿元，计划引入资金4.82亿元。

据不完全统计，今年以来，除本届书博会签约项目外，全省已签约的文化产业项目多达23个，项目总投资预算24.59亿元，计划引入资金15.96亿元。

这次推介会，也成为了吉林文化企业秀出“肌肉”的舞台。(下转第三版)

乘着「吉」字号快车览市州 「质」中取胜 「农头工尾」链上开花

吉林「头尾」共进做好增值文章系列报道之三

本报记者 张雅静 李婷 赵蓓蓓

一根羽毛能创造出怎样的经济价值？

“我们2024年销售收入达到1.1亿元，预计2025年将增加到1.5亿元。”这是吉林市白翎羽绒制品有限公司副总经理姜国栋给出的答案，也是映衬舒兰市白翎产业繁荣景象的一面镜子。

走进企业位于舒兰市法特镇的生产车间，只见多条生产线正在繁忙运转，漫天的鹅绒飞过一道道“关卡”。“飘”到最尾端，轻盈得仿佛海中的浮游生物，反射出细密的光芒。

作为东北三省规模最大的羽绒龙头企业，公司年产高品质白鹅绒达300吨，拥有500多项专利，已是国内外众多品牌的供货商。

位于舒兰经开区的白翎产业园，白翎羽绒的100吨高品质鹅绒加工项目已经进入设备安装阶段。

“这个项目将分为两期建设，整体投资高达1亿元。仅在一期项目投入使用后，便需要1000万只鹅的鹅毛原料来支撑生产。”姜国栋的语气中，难掩憧憬未来的豪情壮志。

“一鹅兴全链，一羽活全局。”

在舒兰市白翎产业的发展蓝图中，全产业链融合是关键的一环。从孵化、养殖到屠宰、深加工，再到品牌建设和市场拓展，每一个环节都紧密相连。

为什么是舒兰？

舒兰地处北纬43度，这一纬度成长起来的鹅，经历193天漫长的冬季和70℃的相对温差，绒朵大、羽梗小、弹性足、保暖强、蓬松度高，造就了独一无二的羽绒品质，波兰、加拿大等高品质鹅绒产地均处于该纬度，被誉为“黄金产绒带”，得天独厚的自然条件，是当地白翎产业发展的“硬支撑”。

加之近年来，舒兰市委、市政府将白翎产业作为推动乡村振兴与富民强市的关键产业来培育，努力打造全国最大的白翎养殖县和世界高品质白翎绒生产基地，不断为白翎产业发展“供氧”。

“我们制定出台《白翎绒产业发展十条扶持政策》，在加强良种引进与扩繁、精准扶持中小养殖户、推进标准化规模养殖等10个方面拿出‘真金白银’。2022年以来，累计发放补贴资金2480余万元，保障白翎扩规增量。截至2024年底，舒兰地区的白翎养殖规模超过了1200万只。”舒兰市相关负责人说。

舒兰在白翎产业的深耕与实践，为我省做好“农头工尾”文章，添上了浓墨重彩的一笔。

而同样是农产品、同样用“小小身板创造大大价值”的，还有辽源的鸡蛋。

在金翼食品(吉林)股份有限公司，一枚枚从现代化鸡舍输送来的新鲜鸡蛋整齐排列在智能化生产线上，经过清洗、快速烘干、紫外线消毒等一系列工序后，送往不同车间，变身一变，成为蛋黄粉、蛋白粉、卤蛋、溏心蛋、速食面包、蛋挞液……

在这里，人们可以见到鸡蛋的N种形式，从养殖到蛋品深加工，全产业链协作，让鸡蛋的“身价”倍增。

走进金翼食品养殖中心，一排排标准化鸡笼一字排开，每栋鸡舍仅配备一名管理人员，喂水、调温、捡蛋、粪污处理等全部实现了自动化。禽蛋养殖数字平台上，各鸡舍鸡群和环境等信息被做成统计数据和图表，清晰直观地显示在屏幕上，数字技术让养殖从“跟着感觉走”变成了“数据说了算”。

在这里，小小的一枚鸡蛋“链”起了种苗繁育、饲料加工、蛋鸡养殖、品牌销售、蛋品深加工、有机肥生产、种养循环、社会化服务、科技研发……点燃了县域经济发展的“强引擎”。

“未来，我们将以市场为导向，进一步提升自主研发能力，加速现有产品转型升级，全面提升蛋品附加值，推动企业从传统加工业向食品科技工业转变。”面对未来，董事长杨涛思路清晰。

再看白城，近年来，凭借“全省水稻生产第一大市”的优势，以工业化思维谋划农业，通过构建现代农业产业发展体系，推动农产品加工业集群扩能延链，培育了18家省级以上水稻加工龙头企业。(下转第三版)

导读

中国少年先锋队第九次全国代表大会将于5月27日至28日召开

▶▶▶第三版

吉林展位的惊艳“石”刻：“砚”遇深圳吉韵流芳

▶▶▶第二版

本版编辑 王春苗 刘冰



近年来，延吉市依托地理优势，采用“果树+间作”生态模式提升土地效益，积极打造延边州特色水果基地。图为村民在苹果梨树林中播种大豆、蔬菜等农作物。苑锡珍 本报记者 刘奥琪 摄

11部门联合印发《通知》

加快推动银发经济发展

本报讯(记者祖维晨)近日，省民政厅、省发展改革委等11部门联合印发《吉林省推动银发经济发展2025年实施方案的通知》，通过规划引领、项目支撑和创新驱动，实现产业发展、结构优化、要素保障三大突破，进一步推动全省银发经济发展。

《通知》明确指出，在加快重点领域产业发展方面，要推动机构养老产业发展，扩大

普惠养老服务，健全公办养老机构运营机制，加快吉林健康康养中心项目建设，成立吉林省养老产业发展集团(国有企业)，加大政府性资金扶持，发挥各类金融工具作用；要做大康复辅具产业，推动省内高校、科研院所、三甲医院与康复辅具生产企业深度合作，实施康复辅具企业扶持计划，在全省100个综合嵌入式社区居家养老服务中心开展

康复辅具租赁业务；要增加旅居养老产业供给，出台《吉林省旅居养老机构认定办法》，开发适合老年人的精品路线，定期发布旅游产品路线和旅居养老机构推荐目录；要丰富老年文化产业，实施县级老年文化活动中心建设工程，扩大省内高校老年课堂服务供给，推动国家老年大学吉林分部面向社会开放办学，引导各地积极举办老年群众性文

体活动；要推动老年宜居产业建设，强化养老服务设施配建刚性供给，编制适老化改造产品目录，将适老化改造产品纳入全省消费品以旧换新行动支持范围；要优化老年健康服务，推进养老服务机构和医疗卫生服务机构协同，健全稳定顺畅的双向转接绿色通道，简化转诊就医程序。

《通知》还指出，要培育壮大经营主体，推动布局产业园区建设，加强对外交流与合作，发挥行业组织效能，强化科技赋能；要提升养老服务水平，提升社区居家养老服务能力，并发放生活补贴和高龄津贴；要提供要素保障支撑，完善政策保障体系，做好规划立项和金融支持，加强工作力量和服务保障，提供人才支持，加强行业监管，强化责任落实。

实现三大技术突破

一汽奔腾团队获自动化领域年度荣誉

本报讯(记者华泰来)近日，一汽奔腾汽车股份有限公司智能网联电气集成测试团队凭借在汽车电气测试领域的技术突破，荣获中国自动化学会颁发的“2024中国自动化领域年度团队”称号。

该团队在2024年实现三大技术突

破。在虚拟仿真测试领域，首次构建HIL(硬件在环)自动化测试系统，实现“方案设计—系统调试—一测试验证”全流程自主可控；攻克数字座舱“黑白花闪”行业难题，测试覆盖率提升40%，显著优化用户体验。在网络诊断平台领域，基于CA-

PL(通信访问编程语言)与XML(可扩展标记语言)技术，开发软硬件解耦的诊断平台，单系统适配多车型控制器，诊断覆盖率100%，研发成本显著降低。在智能化工具链领域，自主研发语音测试程序与离线工具链，搭建以太网及OTA(空中下

载技术)自动化测试系统，用例编写效率提升50%，缩短测试周期，提前识别潜在风险。

据统计，2024年该团队申请发明专利28项、软件著作权16项，主导编制企业测试标准9项，形成覆盖全流程的数字化管理体系。其中，“整车电气功能数字化高效测试”项目入选“2024年全国用户体验创新典型案例”，为汽车研发领域唯一获此认证的创新实践。该团队的成果，助力一汽奔腾车型开发周期缩短15%，为T90、小马等车型的市场竞争力提升提供技术支持。